
Teplo, práca, vnútorná energia
1. V priehradnom jazere je voda objemu 107 m3. Koľko tepla prijme voda, keď sa zvýši teplota o 5°C?
2. Na udržanie stálej teploty v miestnosti sa za hodinu spotrebuje 4,2·106J tepla. Koľko vody pretečie radiátorom ústredného kúrenia za hodinu, keď má voda pri vstupe do radiátora teplotu 80°C, pri výstupe 70°C?
3. Do nádrže obsahujúcej 35 kg oleja teploty 303 K sme pri kalení ponorili oceľový predmet teploty 1 073 K. Vypočítajte, aká je hmotnosť tohto predmetu, keď po vložení sa teplota oleja ustálila na 331 K. Merná tepelná kapacita oleja je 1 680 J·kg-1·K-1 a ocele 460 J·kg-1·K-1.

4. Koľko tepla treba na zohriatie 1,5 litra vody v hliníkovom hrnci hmotnosti 0,4kg z 283 K na 373 K? Merná  tepelná kapacita hliníka je 0,9·103 J·kg-1·K-1.
5. Rozžeravenú mosadznú guľu s hmotnosťou 70g vložíme do 400g vody s teplotou 293 K. Voda sa tým zohreje na teplotu 311 K. Aká bola teplota gule pred vložením do vody? Merná tepelná kapacita mosadze je 0,386·103J·kg-1·K-1.

6. V kalorimetri je voda hmotnosti 100g a teploty 21°C. Po pridaní vody hmotnosti 20g teploty 96°C sa teplota vody ustáli na 33°C. Akú tepelnú kapacitu má kalorimeter s príslušenstvom?
7. Akú teplotu dosiahne 300g vážiaca letovačka s teplotou 1 000°C, keď ju na krátky čas ponoríme do vody hmotnosti 2kg, ktorá sa tým zohreje o 3,5 K? Merná tepelná kapacita letovačky je 385 J·kg-1·K-1.
8. V každom z dvoch rovnakých kalorimetrov je voda s hmotnosťou 2kg a teplotou 293 K. Do prvého z nich vložíme oceľové teleso hmotnosti 1kg a do druhého strieborné teleso, obe s teplotu 373 K. Merná  tepelná kapacita ocele je 460J·kg-1·K-1, striebra 235 J·kg-1·K-1 a vody 4 180J·kg-1·K-1.
a) Na akej teplote sa ustáli voda v prvom kalorimetri?
b) Aká musí byť hmotnosť strieborného telesa, aby sa teplota vody v druhom kalorimetri ustálila na rovnakej teplote ako v prvom kalorimetri?

9. Máme pripraviť do vane 80 litrov vody teploty 36°C. Studená voda v kúpeľni má teplotu 10°C a teplá 50°C. Koľko ktorej vody potrebujeme?
10. Akú tepelnú kapacitu má ponorená časť teplomera, ktorý pred ponorením ukazoval teplotu 15°C a po ponorení do 10 g alkoholu teploty 30°C ukazuje teplotu 28,2°C? Merná tepelná kapacita alkoholu je 2,4·103J·kg-1·K-1.

11. V elektrickej práčke sa zohrieva 30 litrov vody. Koľko tepla voda prijme, ak sa jej teplota zvýši z 288 K na 363 K a ako dlho trvá zohrievanie, ak príkon výhrevného telesa práčky je 1,7 kW?


12. V elektrickom ohrievači má voda teplotu 93°C a v studni teplotu 13°C. Zmiešaním vody z ohrievača a zo studne získame vodu s teplotou 38°C a hmotnosti 100kg. Určite hmotnosti m1 a m2 teplej a studenej vody, ktoré na to potrebujeme. Tepelné straty do okolia zanedbajte.

13. Olovená guľka hmotnosti 30g a teploty 395 K narazí na železný terč rýchlosťou 75 m·s-1 a zastaví sa. Určite:

a) Aké veľké teplo vznikne pri tomto zabrzdení?

b) Ako sa zväčší teplota guľky, ak predpokladáme, že ⅓ vzniknutého tepla sa v nej absorbuje? (c = 134 J·kg-1·K-1)
14. Za aký čas zohreje elektrický ponorný varič s príkonom 500 W a s účinnosťou 75% 2 kg vody teploty 10°C na bod varu?

15. Do taviacej pece sme vložili platinovú guľu hmotnosti 100 g. Hneď po vytiahnutí sme guľu vložili do mosadzného kalorimetra hmotnosti 200 g, obsahujúceho 1kg vody teploty 283 K. Určite, aká bola teplota pece, keď po vložení gule do vody sa jej teplota ustálila na 287 K.  Merná  tepelná kapacita platiny je 134 J·kg-1·K-1 a mosadze 386 J·kg-1·K-1.
16. Zinok s hmotnosťou 235,6 g a teplotou 99,3°C vložíme do mosadzného kalorimetra s vodou. Hmotnosť vnútornej nádoby kalorimetra s miešačkou je 100g, hmotnosť vody je 209,3 g. Začiatočná teplota vody a kalorimetra je 20,5°C, po vložení zinku sa teplota ustáli na 27,6°C. Merná tepelná kapacita mosadze je 386 J·kg-1·K-1. Aká je merná tepelná kapacita zinku?

17. Koľko vody 10°C teplej treba doliať do 4 litrov vody 90°C teplej, aby sme ju ochladili na 60°C?
18. V medenom kalorimetri hmotnosti 50 g je voda hmotnosti 0,65 kg a teploty 17°C. Vložením hliníkového valca hmotnosti 0,07 kg a teploty 90°C sa teplota vody v kalorimetri ustáli na teplote 18,6°C. Aká je merná tepelná kapacita hliníka? Merná tepelná kapacita medi je 380 J·kg-1·K-1.

19. Pri vykurovaní teplým vzduchom máme za hodinu zohriať 1 000 m3 vzduchu na teplotu 60°C. Koľko tepla máme dodať, ak teplota vonkajšieho vzduchu je -15°C? Merná tepelná kapacita vzduchu je 999 J·kg-1·K-1, hustota vzduchu je 1,293 kg·m-3.

20. Pracovný stroj vykonávajúci 1 200 otáčok za minútu má brzdu chladenú vodou. Moment trecích síl je 4 905 N·m. Brzde sa privádza za hodinu 8 m3 vody teploty 283 K. Vypočítajte, akú teplotu bude mať odtekajúca voda, keď predpokladáme, že iba 75% práce trecích síl prispieva k zvýšeniu vnútornej energie chladiacej vody.
